



奋力建设精明紧凑城市,市委进一步明确“两轴——两个圈层”城市布局,推动城市“沿”小东江拓展延伸转向“拥”袂花江紧凑布局,由“靠”着支流发展转向“顺”着干流建设,从“小东江时代”进入“袂花江时代”。



习近平致信祝贺首届文化强国建设高峰论坛开幕强调 更好担负起新的文化使命 为强国建设民族复兴注入强大精神力量

新华社深圳6月7日电 首届文化强国建设高峰论坛7日下午在深圳开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央表示热烈祝贺。

习近平在贺信中指出,我们党致力于铸就社会主义文化新辉煌。党的十八大以来,我们把文化建设摆在治国理政的突

出位置,不断深化对文化建设的规律性认识,推动文化传承发展,社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

习近平强调,我们要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,更好担负起新的文化使命,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,激发全民族文化创新创造活力,在新的历史起

点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,不断促进人类文明交流互鉴,为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。

主论坛上,中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊宣读了习近平的贺信并发表主旨演讲。他说,习近平总书记的贺信体现了坚定的文化自信、高度的文化自

觉,为担负起新的文化使命、建设中华民族现代文明指明了方向。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,担当使命、奋发有为,高扬思想旗帜,增强精神力量,深植文化根脉,推进繁荣发展,促进交流互鉴。
中共中央政治局委员、广东省委书记

黄坤明出席并致辞。全国人大常委会副委员长铁凝出席并发表演讲。

首届文化强国建设高峰论坛主题为“推进文化自信自强 促进文明交流互鉴”,由中宣部主办。中央宣传文化单位、各省区市党委宣传部、部分文化企事业单位有关负责同志和有关智库专家学者等参加论坛。

香港特别行政区全国人大代表莅茂开展专题调研

■记者 杨海云

本报讯 6月5日至6日,香港特别行政区第十四届全国人大代表到茂名开展调研活动。这次调研活动由全国人大常委会办公厅组织,香港第七届立法会议员、中国文联香港会员总会会长、香港中华文化促进中心副主席马逢国为组长,香港第七届立法会议员、新界社团联合会理事长、民建联副主席

陈勇为副组长。省人大常委会副主任张硕辅;全国人大常委会办公厅联络局局长傅文杰,副局长、一级巡视员陈庆立;市委副书记、市长王雄飞陪同调研。

在茂期间,代表们走进茂名市露天矿生态公园,听取露天矿生态修复治理及发展规划介绍,现场感受蓝天白云的优美生态环境;前往

项目,实地考察茂名绿色化工产业园区规划建设、东华能源(茂名)烷烃资源综合利用项目建设等情况;来到南海岛塘霞村疍家墟,参观年例广场、手工皮鞋展示馆,详细了解茂名“百县千镇万村高质量发展工程”建设情况;深入到高州市根子镇柏桥村,考察荔枝文化和千年古荔枝树保护情况,在柏桥农创园考察龙眼荔枝专

业合作社建设运行情况。调研过程,代表们每到一处都认真边走边听、边走边问,对我市全方位推进高质量发展取得的成果给予充分肯定。代表们表示,此次调研行程紧凑、内容丰富,为他们履职尽责、提出高质量建议提供了大量有价值、真实可用的情况,帮助很大,茂名在实施生态保护、产业转型升级、乡村振兴发展等方面的亮点给他们

留下了深刻印象。下一步,将切实用好此次专题调研成果,深化香港与茂名交流对接,推动互利合作走深走实,助力茂名加快对接融入粤港澳大湾区,为推进中国式现代化作出积极贡献。

市领导王士瑞、黄宝强、杨雄、梁浩、梁荣杰,市人大常委会秘书长梁田欢参加有关活动。

香港特别行政区全国人大代表调研茂名时纷纷点赞“支招”愿与茂名“拼团出海”参与国际合作

6月5日至6日,全国人大常委会办公厅组织香港特别行政区第十四届全国人大代表到茂名开展专题调研活动。调研中,代表们对茂名经济社会发展成就给予充分肯定,认为茂名地理位置优越,后发优势十足,发展潜力巨大,纷纷为茂名发展“支招”,并期待茂名与香港“拼团出海”参与国际合作。

“这是我第一次来茂名,以前对茂名的印象是一个能源基地,但这次通过调研对茂名完全改观。”专题调研组组长、香港特别行政区全国人大代表马逢国情不自禁地点赞道,茂名在环境修复方面做得非常好,茂名市委、市政府放弃千亿矿藏,把露天矿改造成市民休闲娱乐的好去处生态公园做法非常难得,宝贵经验值得推广;茂名在能源开发利用方面站在时代最前沿,培育的高端新材料对国家的未来发展将起到很大作用。总的来说,茂名后发优势十足,发展潜力非常大。考察根子古荔枝种植园时,看到千年荔枝树依然枝繁叶茂,硕果累累,马逢国表示大开眼界。他认为,茂名荔枝历史悠久,茂名可以对荔枝的潜力再挖掘,讲好荔枝故事,茂名故事。例如可以分级、分类适当地对荔枝进行包装和推广,打造成高端、高价值的产品;可以在销售时配上古荔枝树照片做成独特产品,让每一棵千年古树变得有性格、有品位,让喜欢荔枝的客户持续关注,建立起紧密的人文关系,这将大大提升荔枝的价值。

香港特别行政区全国人大代表林至颖表示,作为香港的全国人大代表,这次来茂名调研的收获非常大。茂名是南方油城,茂名石化与他所在的中石化香港公司有非常紧密的业务往来,所以自己对茂名非常有感情。林至颖认为,茂名在能源发展上可以与香港有深度的合作,香港当前在推动绿色能源,茂名在新能源方面的经验做法,可以给香港能源行业提供借鉴。林至颖说,香港是一个自由的国际贸易港,茂名有很多现代农业、新兴产业等特色优势产品,都可以通过香港作为一个渠道合作。香港作为粤港澳大湾区的一部分,当前很积极和海南自贸区、东盟国家进行深度合作,茂名地理位置优越,处于粤港澳大湾区、海南自贸区、东盟的交汇位置,可以扮演一个桥梁的角色。香港也是国际金融中心之一,茂名企业如果要走上国际化通道,可以通过香港去招商引资,也可以与香港“拼团出海”去参与国际合作。

香港特别行政区全国人大代表霍启刚说,对茂名的第一感觉是很美丽,来到中国荔枝之乡、荔枝源头的地方,品尝最新鲜的荔枝,了解荔枝种植过程、产业流程,是一件非常高兴的事情。香港进口很多不同的水果,香港和茂名两地可以在农业合作方面更上一层楼。“提到茂名,大家都知道这里的石化产业很发达”,霍启刚表示,经过这次调研,希望更多了解茂名在“绿水青山就是金山银山”这一理念指引下,怎样更好地利用科技去发展石化产业。霍启刚认为,经济发展需要能源,同时要兼顾环境保护,香港目前定位为“八大中心区域研究中心”,相信未来的环保研发、环保科技是一个非常重要命题。香港在环保产业研发方面,与茂名企业进行深度合作,将会是以后的亮点。霍启刚表示,香港正在加速融入国家、融入大湾区的发展,刚刚开通了“港车北上”,港车可以自由申请到广东自驾游,更多香港朋友可以到自己开车到广东各地旅游,茂名可以多考虑到香港做一些旅游推介活动,让香港更多了解茂名,促进两地共同发展、实现双赢。

(记者 杨海云)

感恩奋进 起而行之

聚焦“百县千镇万村高质量发展工程”,用好“一四五”工作法,贯通乡村“五大振兴” 我市奋力推动乡村振兴开新局创新绩

【成就宣传】

■记者 黄月华

本报讯 近年来,我市认真贯彻落实中央和省关于乡村振兴工作的部署要求,推广运用乡村振兴“一四五”工作法,全面推动乡村振兴开新局、创新绩。2022年全市完成农业总产值1126.29亿元,居全省第一,同比增长5.8%,总产值连续三年保持千亿以上,对全市GDP的增长贡献了1.1个百分点;农村居民人均可支配收入22444元,增长4.1%。2021年乡村振兴战略实绩考核位列广东沿海经济带东西两翼城市第二、粤西片区第一名,五项重点工作成效位列前三名。高州市入选2022年国家乡村振兴示范县创建名单(全省共4个)。

重要农产品保供有力

2022年,我市新立项高标准农田建设项目28个、14万亩。累计建成高标准农田285.29万亩(全省第三)。全年粮食播种面积376.75万亩,粮食总产量153.17万吨,居全省第二,粮食总产量实现“四连增”。猪肉、水产品、蔬菜等“菜篮子”产品供应充足,全市生猪存栏298.16万头、出栏461.92万头,分别同比增长9.33%、6.56%;水产品总产量68.02万吨,产量持续提升。2023年,省下下达我市的粮食生产任务为全年粮食播种面积不低于376.39万亩,粮食总产量不低于153.01万吨。截至目前,今年我市春收粮食面积40.02万亩,同比增长8.8%,春收粮食产量12.31万吨(薯类折粮),同比增长8.1%,粮食平均亩产307.6公斤;春种粮食面积162.31万亩,同比增加3.2万亩,同比增长2.0%。

脱贫攻坚成果巩固拓展

我市完善防返贫动态监测和帮扶机制,全市有劳动能力的脱贫不稳定户应纳尽纳、应扶尽扶。2022年,全市投入帮扶资金20.4946亿元,发展产业项目39434个,户均增收4136.48元,有劳动能力的脱贫不稳定户占原有劳动能力脱贫户比例



茂名市高州甜美果海乡村振兴示范带成为中国美丽乡村休闲旅游精品线路。本报记者 丘立贺 摄

0.64%,有劳动能力脱贫户就业率92.83%,其中有劳动能力并有就业意愿的脱贫人口就业率达100%,有劳动能力脱贫户家庭人均可支配收入21804.08元,较2021年增长8.6%,没有发生规模性返贫。在东西部协作方面,2022年落实财政资金11303万元(超出协议数1103万元)、社会筹资1246.95万元(同比增加460.79万元),实施协作项目26个,援建帮扶车间20个,共建茧丝绸、南方牛都、瑶医药等产业园6个。茂名市“组团式”帮扶被省推荐为国家乡村振兴局第二批社会帮扶典型案例,茧丝绸产业园项目入选全国东西部协作典型案例。

富民兴村产业持续壮大

建强农业产业发展平台。高质量搭建“跨县集群、一县一园、一镇一业、一村一品”现代农业产业发展平台,深化农产品“12221”市场体系建设,形成“6+19”现代农业发

展平台,累计建成国家级农业产业强镇7个、省级专业镇42个、省级专业村239个,产业园主导产业产值超719.3亿元,辐射带动农户超27万户。

打造特色优势产业集群。围绕“种养—加工—销售—服务—农旅”拓展延伸产业链,形成“五棵树一条鱼一桌菜”特色优势产业集群,据不完全统计,“五棵树一条鱼一桌菜”总产值达422.85亿元,从业人员58.9万人。

大力发展乡村新业态。深挖农村“土特产”资源,激活乡村振兴“微动力源”。累计打造中国美丽乡村休闲乡村2个,省级休闲农业与乡村旅游重点县1个、示范镇10个、示范点29个,省级农业公园4个,融合农文旅,推动乡村民宿、农耕体验、亲子研学等乡村“小微产业”和乡村“夜经济”发展。

大力培育农业经营主体。市级及以上重点农业龙头企业发展至202家,其中省级以上99家(全省第

四);农民专业合作社6223家,家庭农场19068家,数量居全省前列。

擦亮“茂字号”农业品牌。培育“粤字号”农业品牌94个,“粤字号”农业品牌示范基地15家,省级区域公用品牌34个。茂名罗非鱼、化州橘红列入国家级农产品区域公用品牌(广东3个)。

大力推进农业社会化服务。建成县级托管服务中心5个,设立农业生产托管示范基地47个,农业生产社会化服务面积150.97万亩。

乡村面貌焕发新颜

巩固农村人居环境整治成果。创新设立农村人居环境整治红黑榜电视专栏,健全长效管护机制,全市干净整洁村达标率100%,美丽宜居村达标率61.8%。

加快完善农村基础设施。新建村内道路1078.71公里,农村供水稳定达标,农村生活污水治理设施进一步完善。农村生活垃圾收运处置体系、保洁覆盖率100%,无害化卫生户厕

普及率99.74%。县镇村三级物流点覆盖率和行政村光纤、4G网络覆盖率100%。

大力实施“百墟千村振兴计划”。重点建设5个样板墟(茂南油城墟、电白霞家墟、信宜寮州墟、高州高凉墟、化州橘州墟)和6个示范群(一湖一湾一港一城一区一带),构建“以点为基、串点成线、连线成片、聚片成面”乡村振兴新格局。

抓好农房管控和风貌提升。严格落实“一户一宅、建新拆旧、带图审批、现场办公、管好工匠、管住材料”工作要求,引导村民规范建房。坚持山海联动、因地制宜,建成“精彩100里”示范先行段,高州市甜美果海乡村振兴示范带等9条乡村振兴示范带(风貌带)累计318.5公里,惠及沿线21个镇街107个村庄76万多名群众。高州市甜美果海乡村振兴示范带成为中国美丽乡村休闲旅游精品线路、全国乡村旅游精品线路。